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APARE ZILNIC 
Sub direcțiunea unui comitet 

de redacție

Probleme grave...
fa urma atâtor eșecuri încercate 

atât de greu, nu-i de mirare că or
ganizația politică a d-lui Maniu se 
află nu numai într’o stare excep
tional de critică, dar și într’o coe- 
fuziune simptomatică.

De aici pe fiece zi o altă pro
punere care conduce Ia desorien- 
tare și în cele din urmă la o a- 
niară decepțiune. Confrații noștri 
independenți", cc-i drept; se căz

use zilnic să salveze aparențele, 
încurajând snb forme permise și 
nepermise așa zisa acțiune, da- cu 
articole de gazete și cu cele mai ‘ 
ingenioase intențiuni de a salva e- 
șecurile, ele sunt prea puternice 
ca realitatea să poată fi fdșificată.

Din anturajul d-lui Maniu s’a 
emis o nouă știre senzațională : zi
lele aceste, până la finele lunei, 
sau cel mult până h deschiderea 
sesiunii extraordinare a parlamen
tului, național-țărăniștii vor lua ho- 
tirâri definitive punând în aplicare... 
rezoluțiile adoptite la Alba-Iulia.

In acest scop, anumita presă ca
re susține nenorocita politică a d-lui 
Maniu, anunță că au Joc perma- 
«nte consfătuiri între conducătorii

partidului, pentru a adopta cele 
mai energice hotărâri...

.Mani11 are într’adevăr con-
versațiuni zilnice cu amicii 
dar marea problemă ce se 
te e chestiunea diurnelor 
mentare.

„Să reintrăm sau nu în

săi - 
desba 
paria-

---------- parla
ment ? se întreabă conducătorii 
celor trei partide, — și în jurul 
răspunsului au loc zilnicele conci
liabule.

D. Maniu se află deci într’o acută 
dilemă : Pentru menținerea tuturor 
echivocurilor și a faimoasei ob
strucții șeful rămâne la hotărârea 
de a se abține de la lucrările par
lamentului ; dar pentru calmarea 
spiritelor agitate, d. Maniu este de 
părere ca amicii săi să se întoarcă 
în sfatul țării.

Acum, pentru a împaca ambele 
interese, forul prezidat de d. Ma- 
niu este în căutarea unei soluții 
intermediare pentru ca ambele 
puncte de vedere să fie menținu
te : să se încaseze diurnele, fără 
a se respecta îndatoririle ce le im
pune mandatul de parlamentar!

NICON

Camera de Comerț și Industrie 
lași ne transmite următorul comu
nicat :

Cu referire la scrisorile insultă
toare, calomnioase și absurde ale 
d-lui C. Cerkez, apărute în ziarul 
„Lumea“ și despre care redacția zia
rului declară, cu drept cuvânt, că 
nu-și ia răspunderea, noi cei dintâi 
regretăm că un membru al Camerei 
de Comerț s’a scoborât atât de jos 
pe terenul bârfelelor și calomniilor, 
dându-se cu atâta^lipsă de pudoare, 
în spectacol public.

D. Cerkez însă crede, ca și în 
trecut, că întrebuințând vechea ar
mă a calomniei, lumea îl va uita 
pe dânsul, iar el va defăima mai 
ușor pe alții.

Oricine va înțelege că nimeni din
tre noi nu va polemiza cu d. Cer- 
k^z, care declară necontenit că e 
singurul ales al Camerei de Comerț 
și oare și astfel își creiază privile-

lunar. Pentru pista lor se varsă o remiză 
brută de 18 la sută din încasări „Băncei 
Funcționarilor Ceferiști“, care are cointe
resați pe toți funcționarii și orgwele ds 
control.

Cu acest fericit sistem și de bttnă 
gospodărie comunală »’au putat pâsă în 
prezent încasa aproape toate restanțele 
la taxa ad-valorem. In ce privesc încasă
rile prezente, de se fac regulat și restan
țele «unt infime pe lângă cele trecute.

Perceperea la oficiile P. T. T. a fort 
încredințată pensionarilor, cărora din to
talul îucavărilcr ii se acordă o remiză de 
30 la suta. I i medie încasările lunare atei 
se c’fresză la a«ma de 100.000 lei.

REP.

Informații

giul inofensivității.
Declarăm însă că oricine se inte

resează serios și cu bună credință
de mersul Camerei de Comerț, va

— Mâine ziua „Eroilor“, fiind 
serbătoare legală „Mișcarea“ nu va 
apare.

Numărul viitor va apare Vineri 
25 Mai a. c.

— In comuna Cioropcanii Noui s’a 
spânzurat în ziua de Duminecă 20 Maiu 
femeia Elena Erașcu într’o șură din gos
podăria sa. Femeia era în ultimul timp 
supărată și bețivă din cauză că băieatul 
ei o bătea.

Cercetările continuă.

ZIUA EROILOR
Fiți binecuvântați, Băieților și sfinților 

croi! De mii ds ori, fiți binecuvântați.
Fii binecuvântat și tu, pămâitule ro- 

mâaeac, plămădit cu rângele și îngrășat 
cu oasele a aste șl milioane de eroi.

Fiii binecuvântată Golgoths strimoșeas- 
ci, udati cu lacrimi și alintată cu sus
pine și cu suterinți ! Fii binecuvântată 
grădină sublimă, ietgăn de viteji, vale de 
glorie.

. Fii binecuvântată, zi nemuritoare și 
sfântă, îngropătoare de plânsuri șl de du
reri.

Fii binecuvântată, Tu patrie scumpă, 
plmânt sacru, dorit de noroade.

Mii șl milioane de cântece, se înalță 
către cer, printre zările Tale albastre și 
hbtre, cântece isvorâte din sufletele co
piilor Tăi !

Cu cât foc și cu câtă evlavie, mamele, 
li ridică osanale, strângându-ți lacome, 
i* sân, florile Tale de aur, In rmintirea 
™lor lor, cari nu mai sânt 1

Cu cât tremur și cu câtă grijă, ielele, 
ip culeg trandafirii roșii, ca focul, răsă- 
vindu 1 prin cimitire, pentru logodnicii 
lcr> căzuți la Oituz 1 Cu câte licrămi și 
tu câte suspine, nevestele, îmbrăcate în 
D'Îr«» îțî culeg crinii și lăcrimioarele 

ca omătul, în amintirea bărbaților lor, 
hmași la hotar !

Lăsați pentru o clipă toate treburile și 
toate ocupațiile, și îogenunchește cu sme
renie sub zarea largă și liberă, vărsând o 
lacrimă adevărată și neprefăcută în țărna 
plămădită și desrobită cu sângele lor !

Nouă, care ne bucurăm de pe urma 
jertfei lor, să nu ne pară rău, că le dăm 
și lor o zi, căci ne mai rămân încă 364, 
plină ce le va trebui să le dam alta.

Fii salutată și binecuvântată, zi nemu
ritoare și sfântă, care ne-ai edus glorie, 
libertate și bucurie !...

ANTON GUROU

Ploaia cu cenuse a avut 
rezultate binefăcătoare

E ZIUA
S» »■> ____

E ziua câ:d se ’ncheagă din adâncuri 
Puterea nesfârșitei biruinți
Dia larg de zări, îndeplinind chemarea 
A ideii? de veacuri n^zuiuți.
E ziua când tresare ’ntreg pământd
La glasul argintiilor fanfare 
Și freamătul pădurilor străbune 
Ne cântă vitejia la hotare.

Vis strălucit, scăldxt în foc de ewe 
Din sânge și din lacrimi tc-am țesut 
Și jertfă pe altar ți au pus străbunii 
Și mii de vieți prin tine »’au perdaf. 
Dar nu Be-am dat nici când un pas în li tari 
Ntam șovăit nici când în lungul d-um 
Imprăștiați pe tot întinsul țării, 
Al inimii prinos îți dăm acum.

Mormintele ’și deschid tăria hunii! 
Și-a »ar oștenii ce te-au apărat 
Să-ți țese strălucirea nemurire!, 
Pământiile cu sânge adăpat! 
Acolo, lângă marginile gropii 
In freamătul mulțime! potolit, 
Am înțeles că orice jertfă-i mică 
Pământule, prin lupte desrobit.

In glia ta, de veacuri dorm străbunii: 
Legionari Romini, poporul Dac 
Și semizeii purtători de glorii
La care se ’nchina popou! Trac.

primi la biroul Camerei toate lămu
ririle dorite, conform legei și regu
lamentului, pe care le aplicăm cu 
strioieță, ca slujitori conștienți ai ne- 
guslorimei și ai instituției pe care 
o conducem cu deplin sentiment de 
răspundere.

Va primi lămuriri și în privința 
gestiunei noastre, care începe abia 
din August 1927, cât și a d-lui 
Cerkez,-—dacă va dori,—împotriva 
căreia chiar d. C. Cerkez, fără a’și 
da seamă, a protestat la adunarea 
generală a Camerei de Comerț, din 
zilele trecute.

Comitetul de Direcție.

— Ni se comunică din comuna Ciurea
că în seara de 18 spre 19 Maiu s’a gă

Ls fiecare pas e-o nouă criptă
La fiecare pa», un alt erou
Și de-or veni iar vremuri de furtună
Noi mii de jertfe îți vom da din nou.

sit cadavrul tânărului N. Găinează care

Și voi, cu câtă strângere de Inimi, au- 
e,e îi miile de orfani, mici și mari, îți 
■"tg florile câmpurilor șl frunzele codri- 
,°ri luiprățtiindn-le pe morminte steine, 
3 ,~0.fnl taților lor, îngropați pretutindeni!

Mu și mijioane de dușmani, su fiămân- 
4 Ș> au însetat după brazdele Tale, de- 
șd ij Țe să Te supue, să Te nl- 

Joasei, dar Tu i-ai distrus, și l-ai a- 
«•tecat cu pământul, îngropându-i prin

și piin văile Tale !
ni biaeiuvântat și Tu, eroule necunos- 

Pnveite din înălțimile giodei eterne 
ucuiă-Te, că nu te-am uitat.

ț £utn am fi putut să te uiiăm, pe 
in/’ Cire Te-ai jertfit necunoscut și sin-

• Pentru noi, cei cunoscuți și ®u h ; 
ut; pe/°i* deasemenea, eroilor sima- ș 
or.j^^ic^ni prin cimitire I
Pds v e’.cum ain h Putut uităm • 
Ui;1?*?0’’ cu câta dragoste și pietate, 1 
. aPle(im coroane de fiori

le dăm să vi le ducă frații și fin 
Pr'viJ .0|hȘii de astăzi șl eroii de mame . 
tir» L1® ^‘iie de făclii ce ard prin cimi- . 
kle ‘hiar nară ou ard pe mormm- ,
'<4 de osrece nu vi le știo.». aid 
tt Pc,n<ru voi, șl tot pe mormintele voas-

Ad ?!Dnt **Pate in sufletele noaste. , 
“'ti dh8 l‘v,, ro®âoi. de pretutindeni, vc- J 
rsîlî ,t0‘te unghiurile pământului, să ne 
‘‘Mer ?Pr“Bn,> Pen!ru od haa mă ’

U fărl »ovăială, pentru noi, mă j 
'J1 prețul sângelui lor, iubita , 

’ țară.

Varșovia. (Ceps).—Institutul geo
logic din Lwow a analizat praful care 
a căzut nu de mult pe o mare în
tindere de pământ din Polonia. S’a 
constatat că acest praf nu este cos
mic, după cum s’a anunțat ta înce
put și provii e din regluui din jurul 
Saratovului sau dia Crimei«, care ar 
svea aceiași compoziție chimică. Pra
ful care a căzut, când a plouat cu 
cenușă conține 3 Ia sută potasă, iar 
după calcul»« făcute agricultura 
poloneză s’a îmbogățit după această 
ploaie cu 1500 tone oxid de potasiu 
și 120 tone arid fosforic. Aceasta 
este pentru prima oară când însăși 
natura aduce îngrășăminte artificiale. 
Aceleași rezultate binefăcătoare a 
avut praful și pentru România.

D-nii M. Codreanu, M. Sadoveanu și 
O. Topâi-ceanu cari au obținut anii tre* 
cuți marile premii naționale de literatură 
și fie parte de drept din comisiunea care 
decerne aceste premii, vor pleca mâine 
seară Is București spre a lua parte la șe
dința acestei comisiuai ce se întrunește 
Vineri sub preșidenția d-Iui ministru Al. 
Lapedttu.

TAXA „AD-VALOREM“

a fost lovit de lovelele podului între sta
țiile Ciurea și Iași pe când venea la Iași.

Cercetările continuă.
— REPLANTAREA VIILOR.— Minis

terul de agricultură a numit o comislune 
compusă din d-nii Oh. Ciplianu subse
cretar de stat, N. Oltescu, secretarul ge
neral al ministerului agriculturii, Const. I. 
C. Brătianu, N. Botez, Fritz Konerth, Ion 
Costin, M. Defîcuty, C. larc», Matei Io- 
sefache, dr. Langier, Gh. Nicole nu, Ro
man Stere, Gh. Sărățeanu, I. C. Teodo- 
rescu și directorul viticulturii, spre a în
tocmi un anteproect de lege referitor la 
replantarea viilor, la restrângerea culturi
lor de hibrizi producători directi, ia co
merțul cn vițe și combaterea boitelor și 
insectelor ce atacă viile.

— In ziua de 1 Iunie crt. vor începe 
examenele la Conservatorul de Muzică și 
Artă Dramatică din localitate.

Comisiunea examinatoare se va com
pune din câte un reprezentant al fiecărei 
clase, directorul Consemtorulni și un re
prezentant al Ministerului în persoana usui 
profesor din București.

— Locuitorul Nechifor Axantlef în e- 
tate de 67 ani din comuna Cioropcanii 
noui, pe când stătea de vorbă cu ome
nii din sat, Duminică 20 M^iu pe la o- 
rde 2 p. m. a căzut din picioare, murind 
pe loc.

— Direcțiunea generală a căilor ferate 
a luat dispozițiune» ca pentru stația Su
ceava să se poată vinde bilete de dus și 
întors de către stațiunile comunelor ru-

E ziua când slăvindu-ne vitejii 
Te sărutăm ogorule iubit 
Ș/ngeuunchem în brazdele-ți mănoase 
Cu care, de copil, nc-em înfrățit. 
D: drugul tău făcut am mii de jertfe 
Pân’ ne-»m viz^t îndeplinită scrisa 
Din Porțile de Fer &ână’n Dobrogea 
Din Nistru ’înstrăinat și pân’ Ia Tisa.

E ziua blruinților visate
De mii de ani... morminte se deschid
Șl dragostea de neam, de frați, de țară 
Din peptwrile noastre, face zid.
E ziua când ne înfrățim cu morții
Uitând dureri ce veacuri ne-su răpus— 
E ziua tfâmbițărilor de glorii 
Din răsărit șl până ia opus.

VIORICA LĂZĂRESCU

Eroului necunoscut
De și ai fost un om ca fiecare, 
Tu n’ai știut ce este perfidia 
Nici n’ai putut să suferi mișeha 
Acelora cu inimi de vânzare.

Ti-ai slujit cinstit și mândru glia, 
Iubind-o cu atâta înfocare 
Că ți-ai dat și ultima suflare 
Șă’i vezi asigurată bucuria.

Cu toate că țărâna te’mpresoară, 
Dar amintirea ta nu o să moară 
Din sufletul de aur al Moldovn

Dela Hotin la porțile Craiovii, 
Pe unde-ai vărsat sânge și sudori 
Românii, îți aștern pe groapă flori.

ANTON GUROU

j

Perceperea ei la gară. Perceperea 
la oficiile P. T. T. încasările ac
tuale ale municipiului și sistemul 
nenorocit de încasări ale regimu

lui averescan
Am mai relatat și ’cu alte ocaziuni în ; 

coloanele ziarului nostru, situațiunea ne- I 
norocită pe care regimul averescan o ‘ 
creiase, ridicând în prevederile budgetare : 
la 15 milioane, suma care se încasa lata- ’ 
xa ad valorem. Pe atunci nimeni nu se " 
gândise serios, macar ia modalitățile po
trivit cărora star putea mări veniturile 
municip&te, așa că la sfârșitul anului s’a 
înregistrat un deficit de peste zece mili
oane.

Verificându-se de elitre actuala admi
nistrație totalul încasărilor »’a putut sta
bili că cifra medie ar fi vrt’o 8 milioane 
anual.

Această cifră nu se putea însă atinge, 
decât prin cointeresarea organelor de con
trol, prin stabilirea unui număr suficient 
de încasatori, printt’o vigilentă obsetva- 
țiune zi la zi a tuturor mărfurilor care 
sosesc și prin stabilirea exactă a cantită- 
ței mărfurilor în tranzit.

Actualul sistem de percepere al taxei 
ad-valorem e cel mii simplu posibil, dar 
tot odată cel mal vigilent. încasările se ' 
pot grupa în două categorii distincte: 
cele dela gară și cele dela oficiile P. T. T.

Funcționarii primei categorii, încasează 
zilnic sub privigherea organelor de con- 1 
trol o sumă ce s’ar cifra la 650.000 lei i

rate, cari intră îa raza de 40 klm.
Această dispozițiune urmează să 

in vigoare cu începere de la 1 Iunie
— Vineri 25 crt. ora 9 seara va 

Ioc ședința comitetului de ad-ție șl

intre 
a. c.
avea 
celui

diriguitor al societătei de gimnastică 
„Sport și Mazkă" sub preș’dențla 
O. Racoviță,

Se 
dinea

ment 
piața

vor discuta diverse chestiuni 
zilei.
Un soldat dezertor, dinh’un 
din Basarabia, a fost an stat 
Unirei.

d-lui

ia or-

regi
er! în

Fiind recunoscut de către sub comisa
rul Străjesc», soldatul Conat. Brann de
zertor și cunoscut pungaș de buzunar 
căutat de diverse poliții din țară, a fost 
arestat și trimis la Comenduire.

— In orașul Bârlad, astă noapte mal 
mulți tineri fără ocupație printre care se 
găsește și fiul unui domn avocat au ata
cat pe comisarul Tcodorescu mutat de 
curând la Bârlad din Vastei.

Unul din agresori a fost prins, ceilalți 
au dispărut.

De relatat că acești pierde vară au mal 
fost de multe ori chemați pe la autorită
țile polițienești din Bârlad.

— A fost arestată femeia lulia Popescu 
pe când încerca să vâadă unui comerciant 
din str. Cuza-Vodă mai multe haine a 
căror proveniență nu o putea indica. Nu
mita este și autoarea unui furt comis la 
fabrica „Țesătura“ din Șos. Moare i de 
Foc 6.

Spicuiri din istoria 
teatrului în Moldova

de Aglae Pruteanu

III

Abea după 1873-74, începe o nouă 
eră—epoca modernă a tsatialui nostru, 
care trece ca instituție de stat și scapă 
de situația turburată și nesigură a diferi
telor direcții cari se disputau între ele, 
împiedetânda-i desvoltarea.

Tot atunci apare Gr. Manolescu, ca o 
strălucită speranță peutru viitor,—apoi de
săvârșită și marea Aristitza Romanescu 
precum și marele nostru Const. Nottara, 
cari au dus teatrul la gloria și strălucirea 
lui de actizi și atâția alții care au venit 
după dânșii.

Acestea suut spicuirile grăbite ce le pot 
culege din Istoria Teatrului Românesc. Is
toria trecutului tcebue să ne învețe a pre
țui prrzcntul și a pregăti viitorul.

Și atunci când cercetătorul istoric, va 
răsfoi cronicele timpului, e bine să urme
ze exemplul lui T. T. Biirada în a sa «Is
toria Teatrului în Moldova», unde lasă să 
vorbească despre actori, cronicari și cri
tici teatrali sinceri șl imparțiali, De ase
menea să se servească de „Memoriile" 
care sunt adevărate mărturisiri sincere și 
trăite, aie actorilor de talent și care au în 
sprijinul celor scrise, aprecierea și dra
gostea dezinteresată a contemporanilor, 
cunoscători de artă și cinstiți, caii i-au 
aplaudat și iubit.

Și când într’o astfel de apreciere a cri
ticilor teatrali se va găsi despre un actor 
stu o actriță, ur mătoarele călit iți: teteli- 
gență, putere de gândire, intuiție minu
nată | ceea ce însemnează talent—la care 
se mai adaogă o voce argintie, armoni
oasă, dulce, mazicală—după genul roluri
lor pe care le joacă și pe lângă aceasta 
dacă se zice că are și mult temperament 
dramatic, sensibilitate și putere de exte
riorizare, vib.ând, în tOite stările sufle
tești, de adevăr și sinceritate—și dscă e 
înzestrat sau înzesîrată și cu un fizic plă
cut adecuat la toate aceste caltăți—și



când actorul sau actrița le posedă pe țoa
la un loc, ceia ce se găsește foarte rar,— 
dar totuși se găsește—atunci cercetătorul 
poate fi sigur că persoana pe care o va 
numi: un mare artist sau o mare artistă 
merită acest titlu.

Și când zicem, actor sau actriță, nu în
țelegem oricare mediocritate sau un ne
însemnat oare cure, ce nemulțumește și 
chiar desgustă pe spectatorul cunoscătoi; 
ci vorbim de opusul acestuia: de actorul 
de mare talent, de cel ales de natură, de 
cel înzestrat cu toate darurile necesare 
artei scenice,—cei predestinat pentru des
fătarea ochiului, pentru încântarea auzu
lui, pentru Înălțarea șl simțirea spiritului 
și a iuimei. Și acest instrument minunat, 
care vibrează cu putere, răspândind din 
lumina și căldura Bufleiului său,—când în
trunește toate aceste însușiri rare ; reu
șind numai din cauza lor, vă se facă ad
mirat și iubit de contemporanii săi—«ci
vilizat și cinstit ca în istoria teatrului să 
j-se pâstreze o pagină lămuritoare și e- 
xactă din care generațiile viitoare ale țâ
rei, să știe cui datorește legătura de con
țin aliate și să aibă ua punct de compa
rație și de exemplu între adevăratele ta
lente fie din trecut, fie din prezent-

Pentru ca acea pagină de istorie să șl 
atingă scopul artistic șl cultura!, tribue 
ca viitorul cercetător istoric—sincer șl de
zinteresat să ți« seamă de condițiunile ce 
se cer unui adevărat talent, dapă cum am 
trătat mai sus—având grija să reltveze 
intensitatea talentului și numele rotarilor 
în care sta distins și ta care a fost con
sacrat—nu a celor neînsemnate—actorul 
fiind nevoit la început să joace și de a- 
cestea. Și de^a na se înlătura cu rea 
voință autorii clasici și principali, pe care 
i-a jucat cu succes, ta raportai care e 
strâns legat cu valoarea iui artistică și cu 
servlctal adus instituției.

De asemeni a se ține seamă de este
tismul și simțirea adâncă dusă până la 
desăvârșire, a act lor rsrt talente, care se 
identifică atât de mult cu gândirea auto
rului, în interpretarea rotarilor, în cât cu 
drept cnvânt ie iricac și le dă suflet din 
sufletul lor.

O esemenea descripție a viitorului cer
cetător istoric bazate pe autobio rafia u- i 
nul artist de seamă—care întotdeauna nu ' 
poate fi decât sinceră, precum și pe apro 

l cicrile cronicarilor cinstiți și competenți 
ii contemporani,—este singurul criteriu de

Ziua Eroilor la lași
Programul comemorărel Eroilor în ziua de Joi 24 

Mal 1928 „Inalțarea Domnului“.
Ziua Eroilor se va comemora prin ser

vicii divine oficiate la ora 10.30 Ia cimi
tirul Eternitate, Sf. Vasile (Gakta) șl I«- 
raelit, unde se vor aduna direct la par
cela de onoare a eroilor, clerul, autorită
țile civile și militare, armata hotărâtă de 
comandamentul garnizoanei; corpul pro
fesoral, Universitar, Magistratura, Baroul, 
corpul funcționarilor publici, deiegațtanea 
de atudenți, llceile și școlele secundare 
de stat și particulare cu toți profesorii 
respectivi după dispozițiunile Inspectora
tului Reg. XIII școlar, delegația Uniunei 
Ofițerilor de rezeivă secția hși, al soc. 
veteranilor, invalizilor și văduvilor de răs- 
boi cu drapele, delegațiuni de orfelinate, 

i delegațiuni a societăților și comunităților 
’ de uri ce fel cu steagurile respective, in-

ciu religios.
j) După terminarea serviciului divin se 

va rosti câte o cuvântare de câte un re-
prezentant al cleiului, Primăriei și al ar
matei.

î

judecată dreaptă, după .care generațiile 
viitoare se pot orienta și pot să-și kfi- 

^țișeze în închipuire portretul încufețit ai 
Nartistului sau a.t atei din epoca, tacahta- 
fetea și teatrul pe care ita servit.
Ea Acea pagină astfel înfățișată cititorului, 
gva fi un prinos de recunoștință, adus ar

tei scenice, care va egali aproape, cu 
pânza unui mare pictor, sau plastica unai 
sculptor.

I se cuvine această răsplată și bietului 
artist dramatic, slujitor a celei mai fru
moase, mai educative și mul strălucitoare 
dintre arte. Lui, purtătorului de cuvinte 
înflăcărate și de simțiri înalte, transmise 
prin graiul și simțirea sa propagate con
cetățenilor tai, reprezentând epoca, cu
loarea localnică a țîrel secolului din we 
face pnrte,—cum zice Shakespeare.

Dacă mi-am permis să fac aceste ob
servații, am făcut’a pentru că am prea 
mare dragoste penira teatru și pentru 
actorii meritoși ca să nu reclam adevărul 
ta ce-i privește și răsplata ce li se cnvtae.

CRONICA TEATRALĂ

NARCISS

Reintrarea d-nei A. Prut ea n si. De 
butul d-lui N. Șubă.

Reluarea tragediei tai Brachvogd, care 
face parte din repertoriul clasic 
ue-a readui ta scenă pe eminenta socie
tară d-na Aglse Pruteanu.

Eram ta MÎă un mănnnchiu de admira
tei! cari cunoșteam pe «Narcim dta in
terpretările ce i s’a dat cu ani ta urmă, ta 
epoca de glorie a scenei ieșene. Ne ntă- 
pâota pe toți aceștia o adevărată emoțiu- 
ne artistică, lumea din sală fiind stăpâni
tă și ea ia rândul ei de o legitimă curio- 
sitate de a vedea pe d-na Pruîeanu.

Am plecat cu toții din teatru cu acea 
eafiihție pe care ți-o poate da o seară 
dc artă.
ta primul râ jd după inepțiile bulevardiere 

cs «Om în Ioc» sau pretinsele comedii 
spirituale ca «Teatral în Castei», «Mj- 
ritz al douilea», tragedia de aseară a ri
dicat nivelul și atmosfera artistică și cul
turală pentru scenă și pentru public. Mai 
ales pentru spectatorii noui.

Dapă opt ani, d-na Aglae Pruteanu a 
apărat aseară aceiași fină artistă, elegantă 
îa mișcări (cu toată simplicitatea toaletei, 
care contrasta cu poitul unei marchize), 
in aceiași nuanțare a frazelor și a curta
telor, cu aceleași intonații melodice, cu 
aceiași deplină siguranță și dominare în 
scenă. Nu odstă, in cronicile noaat e de 
pe vremuri, am afirmat ceea-ce am con
statat și ieri, că această attistă trăeste j 
viață sufletească msii mult în scenă, decât 
în viața de toate zilele.

D na Pruteanu a primit ieri fiori șl a- ’ 
plauze furtunoase —florile sincerei admirz- 
țiuni și aplauzele sincerelor recunoștințe.

Am avat și un debut: acei al d-lui N. 
Șubă, interpretul Iui Narciss Rameau.

Absolvent al Conservatorului ieșan și ’

Htituțlunile particulare de cultură șl eco 
nonomie, corporațiile și societăfile de
cei iași.

Locul ce urmează a ocupa fiecare 
tituțle sau societate se va arăt« 1« 
locului de un delegat ?1 Poliției.

me-

ins- 
fața

Armata va fi așezată după dispozițiu- 
niîe Comenduirei Pieței. ,

Nu se fac iuvitațiuni speciale.
a) L< cimitirul Eternitate. 1) La par ■ 

ceta oîtodcxă vor lua parte:
a) Clerul hotărât de I. P. S. S. Mitro

politul.
b) Reprezentanții tuturor indituțiunilor 

culturale și economice de stat și particu
lare, precum și reprezentanții presei.

c) Reprezentanții autorităților și insti- 
tuțiuuilor militare și civile.

d) Corurile Mitropoliei și Sf. Spiridon.
t) Deiegațiuni de dudenți de la toate ! 

facultățile.
f) Școalele »eeutjdarc de bătțl și fete ’ 

cu drapelele respective ce se vor hotărî * 
de către Inspectoratul școlar.

g) Corpul didactic al învățământului se
cundar șl primar.

h) Armata dspă ordinile com^ndamen- { 
tulul garnizoanei. !

i) DoiegAțiuta »le diferitelor societăți 
cu drapele.

La ora 10 jum. se va oficia ua servi- '

k) După cuvântări armata și școlile vor 
defila, iar populația și ekvii, vor depune 
flori pe mormintele eroilor.

b). La Parcela Catolică și Protes
tantă. Se va ofi ja un serviciu religios 
de către clerul respectiv la ca e vor lua 
parte reprezentanții autoritSțitar civile și 
militare și a diferitelor școli șl societăți.

După serviciu religios se va ține o cu
vântare din p^rte^t comunității respective.

c). Măsuri de ordine. Nici un vehicol 
nu va intra ta curte« Cimitirului. Toate 
rămân afară și puse ta ordine de delega
tul Prefecturei de Poliție.

După terminarea solemnităței publicul 
cu trăsuri sau cu automobile vor lua dru
mul spre oraș pria str. Fulger și Tatarași 
pentru a nu impedica școalde, armata și 
publicul care merge pe jor.

d). La Cimitirul Sft. Vasile (GataU) 
Ls ora 10 jum. se va aduna direct repre
zentanții tuturor autorităț lor civila, mili
tare, școlare și delegațtam «ie societăților 
și se va oficia un servi iu rekgio!».

După terminarea servictatai iv.u, vor 
urma cuvântări ocazionale și defilarea tru 
pelor.

d). La Cimitirul Isradit. L® ora 10 
jum. se va aduna direct reprezentanții tu
turor autorităților civile și militare, pre
cum șt toate societățile și școalele israe- 
lite pentru a lua pgrte la un Requcm ce 
se va oficia de către cierul israelit.

După sfârși;ea nqiiemului vor urma 
cuvântări ocazionale șt defilarea trupelor.

e). Dispoziținui generale. Diferitele 
autorități, Societăți și școli ce vor duce 
la Cimitir la ora 10 iar așezarea lor ia 
toate cimitirele se va face de către auto
ritățile polițienești și militare.

t). La ora 16 va avea loc pe aedromul 
grupului de aviație o demonstrație avia
tică. Intrarea gratuită.

Renumita Societate Anonimă de Asigurări Generale 
- « . . a n n E R E A M A «PRIMA ARDELEANA

(Erste Siebenbiirgische Assekuranz —Aktion Gesellschaft) 
cu capital și fond de rezeivă de peste ușa sntă milioane lei, «când paite din ClIt 

Iul Societăților de Asigurare din țară, a tafiMșt in localitate
Reprezentanța Generală cu sediul în str. ștefan cel Mare Ho.

încredințând conducerea d tai Jacqaes O. KlehJ.
Societatea ae ocupă cu ramura asigurărilor de VIAȚA, ACCIDENTE, INCENDn- 
GRINDINA, FURT șl TRANSPORT,—oferind Onor. Clientdei condițiunile 
ranțlile cele mai avantajoase. .

Consiliul de Admmisrrație :
Președinte și administrator delegat, Ion I. Lspedata prof. la Academia de comen 

I ecuator, fost ministru de finanțe.
4 Emeric Bâlaban,
, director ta „Prima societate ungară de 

asigurări generale“ Budapesta
Lădisbu Bocsâaczy 

director general la Casa de economii și 
institut de credit, Cbj.

Emil Costiș seu 
director generai ta soc, de aslgursrî ge- 

1 nerale „Naționala“ București.
> Petro Dragits

consilier ministerial în pensiune, fost 
senator, Sibiu.

Teodor Gergeiy 
director general Ia „Prima ioc. u. 

gară de asigurări generale“ Badam.»Visilo Goldiș Ptst*
fost ministru, președintele „Astrei“ 

Arad
Dr. Lupaș 

profesor siniverHtar, fost m’nistiu 
Cluj.

AL A. Rom&lo 
director gs-nerd ta soc. de asigurai gen 

„Dach România“, București. 
Dr. Octoiia Russu, director la banca „Albina“ fost senato«, Sibiu, 

Director generai: Ștefan Boer

Conte Iosif Bethlen

Comitetul de Cenzori :
Președinte : Constantin Popp 

director execuHv Ia banca „Albin*“ Sibiu.

Dr. Nicolea Schiau 
advocat, Sibiu.

Aurei Ciortea 
feciorul Academiei de Comerț din Clăi 

Dr. Enea Pspiu 
director la banca „Ardeleana“, Orățtie.

ULTIMA ORA

fost stagiar ai teatrului nostru d. N. Șu- 
bă este unui dintre bunii elevi si neuita
tului artist șt profesor St. D agomir, cu 
a cărui dispariție a dispărut cei mai va
loros repertor teatral—și ia urmi elevul 
d-lui M. Codrranu.

Metegâiidu-șl rotai, d. Șabă a executat 
asca ă toată gama sufleteasca & sSnnauutai
muzician. Pnn jocul nău begat în care va 
deveni succesiv mai disciplinat,
tar și mai armonic, ttau distins 
momente de artă pentru 
sau «Don Cezar» (actul I) sau 
în celeiate acte ; —dacă e si-l

mai uni
ta unele

«Cyrano» 
«Hamei» 
urmărim

numai în asemenea rotari covârșitoare.
In definitiv vedem ta d. Șubă un ele

ment talentat și necesar unui repertor 
select.

Malțsaaim d-lui M. Codreanu pentru 
frumoasa inspirație pe care a avut-o rea
ducând în scenă pe d-na Prutcanu, în- 
cheindu-și activitatea depusă ia finele 
■tagiunei cu o lucrare teatrală de valoa
rea tragediei ce se represintă acum.

ARALD

Informații
— La solemnitatea sărbătorirei e- 

roilor vor participa din partea muni
cipiului :

La cimitirul ^Eternitatea d. primar 
Osvald Racoviță; la parcelele catolice 
d. M. Borcea; la parcelele protestante 
d-ni J. Adace fi Ulrich ; la cimitirul 
israelit d-nii E. Ceicovschi , Herzen- 
berg fi Fruhling; iar la cimitirul Sf. 
Vasile d. N. Dobrovici.

— Sub p&trona jal unui comitet de 
doamne și domnișoare dia elita so- 
cietății ieșene se va organiza In cu- 
râad o splendidă batae de flori, la 
Copou.

Vom reveni cu amănunte.
— In asid seară are loc la tea-

irul 
dica 
cea

sului

național concertul pianistei Ro- 
Suțu cu concursul d-lui Mir- 

Bârsan.
Comitetul de organizare al congre- 
arhitecților din România, care se va

ține în zilele de 27 și 28 Mai, a obținut 
reducere de 50 la sută pe căile ferate 
pentru arhitecții din provincie cari vor 
veni la congres.

La acest congres se va desbate și 
chestia atât de importantă a locuințelor 
eftine pentru funcționari, intelectuali, etc.

— A fost internat la spitalul Sf. Spi- 
rldon studentul loan Coțovanu din strada 
Eternităței 48, care a încercat să se si
nucidă trăgândtvși un glonte de revolver 
în' piept.

Cauzele gestului disperat nu sunt cu
noscute, sinucigașul refuzând a da vre-o 
Umilire.

s — In ziua de 5 Iunie crt. va trece 
prin localitate A. S. R. Principele Re
gent Nicolae care participă la con
cursul automobilistic organizat de Clu
bul R^gal din Bucweftt.

Calra care va fi parcursă in oraș 
este următoarea:

Dela baritra Socola unde este sosi
rea la ora 7 dim.—str. Palat-Ștefan 
cel Mare—Piața Unirei—Lăpufneanu 
—Păcurari.

La bariera Socola A. S. R. Princi
pele Nicolae va face o scură oprire.

— Ua început de incendiu #’« declarat 
eri în str. Tatarași dta neglijența unui 
servitor dela un magazin de coloniale.

Fiind trimis în beciul magazinului de 
către proprietarul M. Iiișteanu, servitorul 
a aprins din neglijență mai ratați »«ci, cu 
o lumânare pe care o scăpase jos. La ți
petele sale, au seoborât în beciu, câțiva 
locuitori cari au stins focul Smitarall 
are unele arsuri ta față și mâni.
f !C6rn.de 18 ’P‘c 19 Mata răi- 
făcători rămași necunoscuți a furat de pe 
câmp caii moi multor locuitori din com. 
Schitu Duca. Păgubașii af.ând de veste 
s’au pus îa urmărirea lor. Hoții au tras 

■ mai multe focuri de revolver rănind, grav 
Ș pe păgubașul V. Crainicu, apoi au dat 
’ dmmui cailor, igr ei stau făcut nevăzusți. 
î Cercetările continuă de către postul de 
i jandarmi respectiv.
: — In comuna Cernești necunoscuți răi-
। făcători au furat îa seara de 19 spre 20 

Mata doi bol a locuitorului Ion Pădiararu 
din com. Co-nești. Cercetările continuă.

| — In seara de 17 spre 18 Mata un
incendiu s’a declarat la locuința locuito
rului Sârghie Țânpoc dta comuna Focuri.

Se crede ca focul ar fi fost pus de că- 
: he consătesnul său Sofronie Țopricsn.

Cercetările continuă.
' ~ Locuitorul harta loachlm din com. 

Orota sta spânzurat ta podul casei sale. 
Cauzele nu se cunosc. Cazul se cerce
tează de autoritățile respective.

— Soldatul Vrâuceanu Theodor dezer
tor din jeg. I Grăniceri a fost arestat a-

Tratative româno-ger- 
mane

Buc.—DL Victor Bădulescu, se
cretar general al ministerului de 
finanțe, a și plecat in străinătate 
D-sa va avea să trateze și să re
zolve la Paris șî Londra, chestiu
nea rentelor antebelice. Intre al
tele după câte suntem informați, 
d. Victor Bădulescu va trata cu 
Banca Schroder, care deține o 
foarte mare parte din rentele 
noastre din Germania.

Construirea de garaje 
subterane la Varșovia
Buc.—Secțiunea construcțiilor de pe 

i lângă primăria comunei Varșovia a luat 
। zilele acestea ta discuție proectul pent u 

construirea unui mare garaj subteran îs 
una din suburbiile orașului.

; Garajul ar fi destinat pentru câteva mii 
( de automobile și ta primul rând pentru 
( automobilele pompierilor, msștailor de sal- 
( vere, automobilelor comunele, militare 
( etc. Consbucțta ar fi dîn beton armat cu 

partea superioară cu grosime de 4 nutri
Acest garaj jr mai servi și pentru aui 

tomoblliști particulari. In sfârșit proectul 
prevede că aced garaj subteran ar servi 
și in caz de război pentru adăpostirea 
Han” * C C°ntr£ UDUÎ bc mbardti®e»I ae-

BĂILE STAUNGA
din țudațul Roman renumite prin 
apele sulfuroase cele mai concen
trate suverane pentru reumatici, 
»rtiitrci, scrotuloși, etc,, se redes
chid in luna Iunie curent.
HOTELURILE și BĂILE RENOVATE 
Prețuri moderate. Vilegiatură mi 
nunata : Păduri, Vii, Livezi și Plaa- 
tațiuni. v

Informațiuni și Prospecte a se 
cere la : l. Mânolescu-Strunga, 
Str. Dioaisie 32, București.

Măsuri pentru B »calau 
reat

Buc. — Ministerul 
a început sí kerete

Instruc(iunei 
la alcătuirea

comisiilor de bacalaureat pentru 
s^sknea din Iunie.

In cursul acestei săptămâni, 
mi^isterui instrucțiune! va da o 
importantă decizie cu privire la 
încetarea cursurilor și stabilirea 
normelor de tranziție dela vechea 
ia noua lege a învățământului 
secundar.

România la conferința 
economică din Geneva

Buc.—Dl. D. 1. Gheorghiu direc- 
tor la Banca Națională, și consilier 
tehnic al departamentului finanțelor, 
d. Cezar Popescu directorul Indw 
triei și d. 1. Gr. D^metrescu direc
torul comerțului vor représenta slo
iul român la conferința economici 
internațională ce se deschide la 
Iulie a. c. la Geneva.

De Vânzare »u de închiriat
UN PIANO

10-.9 Str. UZINEI 27 B.

scafă ta gara locală pe câad încerca să 
pătrundă tatt’un vagon din trenul ce 
pleca snre București.

Tribunalul lăți secția |||.a
Publicație de vânzare

No. 3392 din 3 Ma 1928

Și 3559 | 927, peatru vânzarea acestui te
ren a cărui descriere este : Un teren de 
400 «eiri p«trați, bun producător de st- 
mănat, după actul de expertiză, din dos^r, 
el reprezintă valoarea de maximum 60 000 
evaluată de expert, situat ta hși cartierul 
Regiei No. 1.

Și la termenul de 29 Msrtie 1928 *• 
mâaâtșdss-se vâazsrea prh jurnalul No- 
ixlnoL928’ prin ret țta înregistrată laN ’- 
15328 | 928 s’a cerat f-xarea unui noa 
ermen. Irlb. admițând cererea a fixat 

termen la 15 Iunie 1928.
. Se tacunoștdnțeazS că vânzări a și 
JirdeCMea acestui teren va avea loc 
pretorul Trib, hși a, 3 s ÎD z;ua de 15 
lume 1928 ora 13, începându-se licitați» 
pub.i ’ă de la s-2ma de 24 000 lei f»X’,ă 
de petițiougr prin cerere.

Președinte, M. EȘANU
Portărel, I. Popovici 

Dos. No. 641 | 927.

D-na Msria Isidor Lăzirpa-t. 01 iu i LM.«« aMttl dinL™^ 

pentru autorizare cât și ca « * 
tuar dotai al averii sotid s ' f'Uc- ’ 
ția înreg. Nn. 14208 ! 097 a : PieșediBle MmulTsÎ’'’1™ “‘Li i 

j în conformitate cu dislozit un LaiCCrRt Ca 5
‘ No. 3152 | 926 al S Ld «e î JT? Uiai I

să se fixeze un termen t tutd&r«
i P«bllcă a 400 metri pataatM P?iC ?

situat ia cartierul Rrgici No 1 ? ^!:a’ 
i Tribunalul hsi S V 1 h»L 

3559 | 927, admițând3 e,Sr a pr'3ahii No* 

Corpul Portăreilor hs| 
de vânzare nrin liri/. $$ ^OîIntle j 
metri patrii tain e * 400 

' situat îa cJrt&ReJn m P- I

bil dotai ei d-ag; Mn’ 11 Ia?i
Văzând ai CBP IAdor L&zărescu. 

1 cu, care stările a se «rfU Is,dOr Lăzăres- 
„ __________________________ 1»P°zW».lk îara.M^‘o '•

TiMtnfl« <AIbiB«> bfi.—Str, Smduc« No. 1 1

Nanului 
unde cate 
proape 3

București.
a fost trimis la Comenduire 
cercetat, fiind dezertor de a- 
luai. *

MADAME SOÜRDILMH SEUtaU
PENSION DE FAMILLE

100, Rue de Longehamp, PARIS (XVIe) 

Métro : Trocadéro, Victor-Hugo 
5—5

NOU. A apărut: Tacita», Anale, Car
tea I pe 2 coloane, traducere Isttao-româ- 
nă de dl. O. Nica, profesor, foarte folo
sitoare tuturor studenților și studentelor 
Facultăților de ^Litere din țară și elevilor 
daaelor VII și VIII și Bacalaureat.

UN PIANO
de vânzare în bună stare

MARCA «SCHIED MAYER» 
Placa de meta’, cu dublă rezonanți 

in—xadieia : TRAIAN KHIM
0 5 curtea Golii B-

M închiriat
Una cameră mobil stă sír. Albinét 22

ECAT. CONSTANTINESCU
maseuză

lași, Stradela IpsilanU '

C6rn.de

